

中方决定对美方有关人员进行对等反制

新华社北京12月21日电(记者成欣、马卓言)针对美方依据美国内法,借口所谓“新疆人权”问题,对中方官员进行非法制裁,外交部发言人赵立坚21日说,有关行径严重干涉中国内政,严重违反国际关系基本准则,严重损害

中美关系,中方对此坚决反对,强烈谴责,决定依法进行对等反制。

赵立坚在当日例行记者会上回答有关提问时说,针对美方上述错误行径,中方决定依据反外国制裁法进行对等反制,自即日起对美国国

际宗教自由委员会主席马恩扎、副主席特克尔、委员巴尔加娃、委员卡尔实施相应反制。措施包括禁止上述人员入境中国(包括内地和香港、澳门),冻结其在华财产,禁止中国公民和机构同其交易。

“必须指出,新疆事务纯属中国内政,美方没有权利、没有资格横加干涉。美方应撤销所谓制裁,停止干涉新疆事务和中国内政。中方将视形势发展作出进一步反应。”赵立坚说。

美国“制裁学”:与霸权共生的“毒瘤”

新华社北京12月21日电(记者柳丝)

美国日前在举办所谓“民主峰会”期间,以“侵犯人权”为由对中国、俄罗斯、朝鲜、缅甸、孟加拉国等国的一些个人和实体实施制裁。

多年来,美国为维护自身霸权,凭借其在全球经济金融体系中的主导地位,频频借“民主”“人权”等名义,利用制裁手段肆意打压其他国家,严重违反国际法和国际关系基本准则,也给全球经济安全带来严重毒害。

“如果说华盛顿的决策者和立法者总是倾向于使用某种工具的话,那就是通常被称为制裁的经济大棒……华盛顿已经对制裁上瘾,就像一个5岁孩子对糖果上瘾一样。”美国《新闻周刊》网站刊文可谓直截了当。

只手遮天

长期以来,美国滥用自身金融霸权地位和技术优势,打着“民主”“人权”“国家安全”等幌子,将自身国内法凌驾于国际法之上,不仅肆意制裁被其视为敌人或对手的国家,还对与这些国家有来往的第三方实施非法的“长臂管辖”,就连盟友也不放过。

冷战时期,美国出台《武器出口控制法》《出口管理条例》等法规,阻止盟友向社会主义阵营国家出口相关产品。冷战结束后,美国“制裁学”花样不断翻新,通过了诸如1996年《达马托法》《赫尔姆斯-伯顿法》、2016年《全球马格尼茨基人权问责法》等一系列国内法,涵盖民事侵权、金融投资、反垄断、出口管制、

网络安全等众多领域,委内瑞拉、利比亚、伊朗、伊拉克、叙利亚等都上了美国的“黑名单”。

比如,根据1998年修订后的《反海外腐败法》,只要外国公司曾用美元交易,用美元计价签订合同,甚至仅通过设在美国的电子邮件服务器收发过邮件,美国政府就宣称自己对该公司“拥有司法管辖权”。如果不服从美国法律,这些企业就会遭到美国政府的巨额罚款、销售禁令等严厉制裁。

根据美国财政部公布的数据,过去20年,美国实施的制裁数量增长了10倍。最近几届美国政府都频繁使用制裁手段,奥巴马在其第二个总统任期内实施的制裁有2350项,特朗普在一届总统任期内实施的制裁高达3800项,相当于平均每天挥舞3次“制裁大棒”。截至2021年10月1日,美国已生效的制裁措施累计达到9421项。

法国国际关系和战略研究院研究员阿里·拉伊迪在《隐秘战争》一书中一针见血地指出,美国通过“长臂管辖”堂而皇之地对任何国家施压,无论盟国还是敌国,完全是“只手遮天”。

苦美久矣

美国政府召集的所谓“民主峰会”在国际社会的质疑声中草草收场。民主的根本目的在于维护人民利益,而美国政府在国际关系中大搞“顺我者昌逆我者亡”,毫不顾及他国人民利益,肆意用制裁、霸凌手段破坏他国经济,损害他国民生,严重违反国际法和国际关系基本准则,干扰破坏世界经济和全球产业链的正常运转。如此倒行逆施之举与真正的

民主精神完全南辕北辙,美国标榜的所谓“自由、民主、人权”之说实为一纸谎言。

联合国世界粮食计划署最近警告,在阿富汗近4000万人口中,约870万人面临的粮食问题已达到“紧急”程度,另有1410万人的粮食安全严重缺乏保障。阿富汗塔利班多次敦促美国放松对阿制裁,解冻阿方资产。塔利班方面指出,美国的制裁不仅严重破坏阿经济,也严重阻碍国际社会对阿人道主义援助。

天下苦美久矣。据统计,从2017年到2020年底,美方制裁使伊朗的石油出口减少80%以上。在美方制裁下,委内瑞拉2020年石油出口降至77年来的最低点。而美方长达60年的经济封锁,更是令古巴蒙受直接经济损失逾千亿美元,严重影响古巴人民生活。新冠疫情期间,美国不但不收手,反而加大对伊朗、叙利亚等国制裁,使这些国家的防疫和经济雪上加霜。

今年9月第76届联合国大会期间,伊朗、古巴、委内瑞拉等国代表纷纷发言,痛批美国在国际关系中大搞霸权主义和新殖民主义,肆意对他国进行经济胁迫。此前,联合国大会于6月连续第29次以压倒性多数通过“必须终止美国对古巴的经济、商业和金融封锁”决议,传递了国际社会反对美国霸权主义的呼声。

霸权工具

尽管美国的制裁常常打着“民主、人权”等旗号,但从本质上讲,这种手段与其对外意识形态输出、对外发动战争一样,都是美国维护

自身霸权的工具,都服务于美国统治阶层的利益。

“美国制裁成瘾。”“制裁合众国”滥用经济胁迫。”《外交》杂志等美国媒体也越来越看清美国肆意制裁的本质。实际上,美国日益依赖制裁手段,恰恰反映出其国际影响力的衰退以及由此带来的严重焦虑。

今年以来,美国频频挥舞制裁大棒。美国近来不断就乌克兰问题对俄罗斯发出制裁威胁,扬言要掐断其金融命脉;在阿富汗塔利班掌权后,美国政府迅速冻结了阿富汗中央银行存在美国的近95亿美元外汇资产;在连接德国与俄罗斯的“北溪-2”天然气管道项目等问题上,美国制裁欧洲盟友也毫不手软……

美国“胁迫外交”的案例不胜枚举。法国《回声报》说,“长臂管辖”近年来已成为美国经济战的一种武器,目的是削弱外国竞争者。全球未来研究所创始人钱德兰·奈尔撰文指出,美国长期推行“不顺从就是反对”战略,谁不顺从,就可能面临霸权的打压。

当前,世界百年未有之大变局加速演进,国际格局深刻调整,新兴经济体群体性崛起,美国的战略焦虑也随之不断加深。在许多观察家看来,执念于制裁正是美国衰落的一种体现。

美国塔夫茨大学教授、布鲁金斯学会高级研究员丹尼尔·德雷兹纳最近在《外交》杂志撰文指出,20年的“反恐战争”、经济衰退、两极分化,再加上新冠疫情,削弱了美国的实力。“沮丧的美国总统们手中的箭越来越少,于是他们最先想到的就是简单、可用的工具——制裁。”



相关专访视频海报

好莱坞著名导演、三届奥斯卡金像奖得主奥利弗·斯通和他的儿子肖恩·斯通日前共同接受新华社记者专访时说,美国发动战争成瘾,肆意践踏他国主权,其原因在于美国经济过度依赖军工产业,情报部门与军方把持美国政治。

奥利弗·斯通曾参加过越南战争,因执导《野战排》《华尔街》《刺杀肯尼迪》《生于七月四日》等电影享誉全球。他同时也是作家、历史学家,曾作为记者采访过委内瑞拉前总统查韦斯、古巴前领导人菲德尔·卡斯特罗和俄罗斯总统普京。肖恩·斯通同为电影人,也是一位时政评论员。

奥利弗·斯通在采访中说,第二次世界大战以后出现了军事凯恩斯主义,美国共和党声称担忧美国在战后会像20世纪30年代那样再次陷入萧条,所以呼吁必须继续将经济军事化,将资金投入军工产业,以防止美国经济下行。“美国一直在为战争做准备。准备战争比发动战争更挣钱。”

奥利弗·斯通最近拍摄了一部聚焦美国前总统约翰·肯尼迪遇刺事件的纪录片。他告诉记者,肯尼迪曾说,“我不确定我是否真的掌控整个政府,因为军方、情报机构背着他我在暗地里行事”。

“我们曾经以为冷战可以终结,和平的红利将会来到,但实际上,资金还是源源不断地流向军方和情报机构。”在奥利弗·斯通看来,冷战结束是个错觉,实际上和平从未真正降临。

奥利弗·斯通指责美国最近针对俄罗斯在乌克兰制造军事紧张局势,批评美国违反北约不东扩的承诺、单方面退出与俄罗斯的战略武器条约,以及大搞针对中国的军事集结和对台军售等行为。

肖恩·斯通在采访中着重反思了美国陷入反恐战争泥潭的历史。“我1984年出生,那时已是冷战的末尾。柏林墙倒塌时,我刚刚懂事。此后不久,我们就与伊拉克交战,那是1991年。我们刚刚脱离冷战,却在90年代发动一系列新战事。这些战争毁了一个又一个国家。我认为那时美国弥漫着一种对霸权的迷信,即我们已经获胜了,可以想做什么就做什么。”

肖恩·斯通认为,美国主流媒体不断夸大恐惧、制造焦虑,目的就是强化冷战心理。他举例说:“2013年、2014年,俄罗斯被‘妖魔化’,人们居然重新掉入了(冷战)陷阱。他们(军方与情报机构)仍然想,而且将继续鼓吹‘俄罗斯威胁论’。”

他说:“9·11”事件后,美国不断发动反恐战争,打击范围不再受到国界限制,任何一个国家都可以被视作恐怖分子的庇护地,可能遭受无人机轰炸,“这样的事直到今天仍层出不穷”。

肖恩·斯通以叙利亚为例指出,美国发动的战争致使恐怖组织滋生,摧毁了这个国家。“民众流离失所,很多人进入欧洲,给欧洲国家的经济造成混乱,然后导致更多的仇外心理。正如我父亲所指出的,你破坏其他国家的稳定、和平,会造成动荡、民众流离失所,而到头来,你也不得安宁。”

(记者陈俊侠、徐驰)

新华社日内瓦12月21日电

韩国近年来人口出生率持续低迷、老龄化加速,一些韩国企业瞄准“银发经济”,开拓商机。

银发经济又称老年产业、老龄产业,指随着社会老龄化而产生的专门为老年人消费服务的产业。韩国《中央日报》16日援引韩国庆熙大学老年产业相关研究数据报道,2020年韩国银发经济市场规模约为72.8万亿韩元(约合3911亿元人民币),到2030年有望增至约168万亿韩元(9025亿元人民币),年均增幅约13%。

一些韩国企业从中看到商机,加快抢占市场步伐。早在2016年,韩国保险业巨头KB公司率先成立了经营老年人医疗保健业务的子公司,成为韩国首家涉足这类业务的金融机构。今年10月,它又成立了提供老年护理服务的KB医疗保健子公司,进一步拓展银发经济市场。KB保险发言人说:“我们预计社会快速老龄化会推动市场发展,提前抢占市场至关重要。”

新韩保险公司也已向韩国政府金融监管机构金融监督院提交申请,打算设立经营老年产业的子公司。

除保险业,韩国其他行业也看好银发经济发展前景。韩国知名乳制品生产商每日乳业今年10月拆分旗下保健和营养部门,成立“每日健康营养”分公司,提供面向老年人群体的含营养补剂乳制品。

每日乳业发言人说:“由于低出生率和社会老龄化,我们需要扩展(先前)主要以婴幼儿和儿童为消费对象的业务,瞄准老年群体。”

2017年,韩国老年人口、即65岁以上人群占总人口比例超过14%,韩国由此迈入老龄化社会。按照韩联社说法,到2025年,老年人口占比可能增至20%,届时韩国将进入超级老龄化社会;到2070年,老年人口预计将达1750万,占总人口46.4%。

庆熙大学研究老年人课题的金勇圣(音译)教授说,相比更年长人群,韩国出生于1946年至1964年的人群更活跃,消费能力更强,“为他们提供适合的服务将成为韩国经济一大新动力”。在他看来,银发经济的发展还能一定程度上带动就业。

韩国保健产业振兴院数据显示,在韩国,银发经济市场每增长10亿韩元(537万元人民币),平均可创造11.4个就业岗位,而工业领域创造就业的能力为每增长10亿韩元创造8个岗位。

(乔颖) 新华社专特稿



点亮『2022』

12月20日,“2022”灯光装置运抵时报广场与公众见面,展示几天后将被安装在“时报广场一座”大楼楼顶,迎接2022年的到来。

新华社记者 王迎摄

欧洲,今年圣诞有点“贵”

新华社布鲁塞尔12月20日电西方传统节日圣诞节即将来临,但在疫情严峻、物价持续走高、商品供应紧张等影响下,欧洲民众难以高高兴起来。面对今年这个“昂贵”的圣诞节,不少人打算压缩消费预算,“捂紧腰包”过节。

业内人士认为,这或将加大欧洲经济复苏的不确定性。

通胀压力持续

“食品、杂货等价格发生了巨大变化,我现在每周养家糊口的钱几乎是以前的两倍。”在马耳他一家公司当秘书的杰德日前接受新华社记者采访时说。

马耳他工程师斯特凡也对居高不下的通胀水平表示无奈。他说,他和妻子需要抚养三个孩子,但无论怎样减少外出就餐或叫外卖等“奢侈行为”,他们的工资依然支撑不到月底。

欧盟统计局日前公布的数据显示,11月欧元区通胀率攀升至4.9%,创25年新高,其中能源价格同比大幅上涨27.4%,是推高通胀的主要因素。能源价格上涨直接推动居民消费价格上涨。

已经“脱欧”的英国也同样面临通胀压力。英国零售商协会首席执行官海伦·迪金森表示,

劳动力短缺、大宗商品价格上涨和运输成本上升已经明显影响到消费价格。“从农场到分销领域,整个供应链的劳动力短缺问题正推高成本,造成货架上出现一定的缺货。”

压缩消费预算

由于短期内通胀没有放缓迹象,很多欧洲民众不得不为圣诞节和来年压缩预算做好准备。此外,供应链中断、劳动力短缺和运输成本走高加剧了零售商的困境。

马耳他一家杂货店的店主亨利·科尔迪纳告诉记者,受购买力下降和疫情防控措施影响,很多老主顾已经通知他,今年不会为家人和朋友组织圣诞大餐活动。

英国消费者安迪·加塞德对记者表示,今年圣诞节人们不可能疯狂消费,变异新冠病毒奥密克戎毒株的出现使人们花钱更加谨慎。

在欧洲央行看来,通胀急剧上升的态势预计很快会结束。欧洲央行执行董事会成员伊莎贝尔·施纳贝尔日前表示,11月通胀率已经达到峰值,未来一年将朝着设定的通胀目标逐步下降。

然而,一些经济学家对于未来欧洲通胀的预期并不乐观。德国莱比锡大学经济政策研究

所所长冈瑟·施纳布尔表示,由于欧洲央行继续实行宽松货币政策,明年通胀压力预计仍会居高不下。

复苏不确定性加大

圣诞节是西方传统的黄金消费季,但是随着通胀压力增大,奥密克戎毒株快速传播,欧洲的零售商们不仅担忧今年圣诞节将变得冷清,更为经济复苏前景捏一把汗。

尼古拉斯是法国的一名商贩,他告诉新华社记者,随着疫情再度来袭,经济活动减少,客户不情愿花钱。此外,通胀压力也被迫转嫁给客户。

一些国家陆续重新采取限制旅行等疫情防控措施,这在短期内可能会加大欧洲经济复苏的不确定性,制定货币政策面临的局面也将更复杂。

英国智库牛津经济研究院日前发布报告说,奥密克戎毒株在全球快速传播,加大了经济复苏的难度和不可预测性。英国《金融时报》也刊文指出,“复苏之路可能并不会像最初想象的那样简单”。(执记者:陈文仙;参加记者:孙晓玲、唐霁、孙鑫晶、邢建桥、胡小兵、沈忠浩)

(记者陈俊侠、徐驰)

新华社日内瓦12月21日电

美国发动战争成瘾,肆意践踏他国主权